



# 疫情以来没动用过中央储备粮

## 国家粮食和物资储备局:我国粮食供应可以满足需要

据新华社电 国家粮食和物资储备局粮食储备司司长秦玉云4日在国务院联防联控机制新闻发布会上说,疫情发生以来,粮食和物资储备部门加强市场货源调度,有序组织拍卖政策性粮源,有效保障市场需求,截至目前没有动用中央

储备粮,绝大部分地区没有动用地方储备粮。

秦玉云说,近年来,粮食库存总量持续高位运行,目前稻谷、小麦的库存量能够满足一年以上的市场消费需求,不少城市的成品粮市场供应能力在30天以上。

据介绍,截至目前,全国粮

食应急加工企业已经复工4750家,复工率88.2%,复工企业的小麦和稻谷加工能力每天96.2万吨。

“按照每天一人一斤粮计算,仅这些粮食应急加工企业每天的加工能力,就够全国14亿人吃一天多。”国家粮食和物资储备局安

全仓储与科技司司长王宏说,充足的原粮储备,适度的成品粮储备,再加之强大的应急企业加工能力,足以确保疫情期间粮食供应满足需要。

“至于说要不要囤点大米,我认为完全没有必要。顺便提醒一下,在家里大米、面粉保管不好容

易生虫,放久了品质、口感都会下降,因此建议消费者朋友根据家庭需要适量购买。”秦玉云说。

他说,下一步,粮食和物资储备局将进一步加强组织领导、监测预警、协同联动和货源供应,确保粮食市场供应充足、价格稳定、运行平稳。



# 非常清明

## “身后事”政府买单 三年省了六亿元丧葬费

沂水享受免费殡葬群体扩大,昨起施行新规

临沂市沂水县自2017年5月起推行全民惠葬,至今已近3年。齐鲁晚报·齐鲁壹点记者赴当地采访得知,按照户均减负2.5万元测算,该政策实施后,三年来累计为当地群众省下6亿多元丧葬费。



2017年5月底,齐鲁晚报·齐鲁壹点记者赴沂水采访,刊发了“殡葬改革沂水样本调查”。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者  
邱明 通讯员 田宝宗

### 免费殡葬政策“扩容”

4月3日,《沂水县文明殡葬规程》经过十多次征求意见、修改后向社会公布,于4月4日实施。对比2017年出台的免费殡葬政策,享受免费殡葬的群体较之前的沂水户籍,扩大到在沂水县出生、居住、去世等3个群体。

2017年5月,沂水县委、县政府推出全民惠葬政策:对具有沂水户口、在沂水去世的居民,殡葬过程中涉及的遗体运输费、火化费、骨灰盒费和公益性公墓墓穴使用费全部免除,逝者统一安葬在公益性墓地,相关费用由县财政承担。

2017年5月底,记者在沂水县多个村镇走访期间,时任许家湖镇党委书记的刘健铭曾感叹,老人去世后子女圈地占坟,大操大办,攀比成风,如果不改,保住耕地红线的底线可能都要受影响,更谈不上移风易俗。以沂水县城往西北15公里的解家官庄为例,当年记者在那里看到,村庄几乎被土坟包围。

为让村民把新去世的老人安葬到公墓,村里反复做说服工作。



沂水县推行殡葬改革,建立了多处公益性公墓。

后来,村会计、老支书把各自去世的母亲相继葬到公墓,带头示范,村民才接受了这个新政策。

2020年4月2日,记者再次来到解家官庄,当年看到的坟茔仍在,但没有再添新坟的迹象。“这3年村里有26人相继去世,全都进了公墓。也就是说,如果没有公墓,村外还得再添26个坟包。”解家官庄党支部书记田凯介绍,一座坟茔占地10平米,26座就是260平米。而解家官庄人均耕地只有0.85亩,260平米意味着占去了一口人一半的口粮田。

“殡葬改革刚实施时,我们预计第一年七成逝者进公墓就不错了,没想到年度统计结果达到了百分之百。”沂水县民政局主任科员贾文勇认为,这个成果归功于政策思虑周全,比如不搞一刀切,老人老办法、新人新政策。

### 已建成公益公墓百余处

目前沂水县境内已建成公益性公墓110处,截至2020年4月1日,先后有2.5万多名逝者家庭享受到丧葬费全免服务。按传统丧葬每户花费2.5万元测算,已累计为上述家庭节省丧葬支出约6.25亿元。

贾文勇介绍,殡葬改革后逝者

身后事全免费,政府每年投入2000万元用于殡仪馆运行、公墓建设及维护,除了换来为民节省大笔资金,还换来节约土地800余亩、木材2万多方,这笔账远超预期。

步入身后事全免费时代,沂水县提出“厚养礼葬”,厚养是倡导老人在世时子女妥善照顾,不要等老人去世后再大操大办。

首批建成公益性公墓的解家官庄,为推广“厚养”理念,村里出钱成立居家养老服务队,雇6名村民为全村80岁以上老人提供居家养老服务,督促、引导子女尽孝。目前,服务队已发展到24人,服务对象也拓展到全村75岁以上老人。

沂水经验先后被农业农村部、民政部列入殡葬改革优秀案例。2019年11月28日,全国殡葬综合改革试点工作总结会在沂水县召开。

4月3日,《沂水县文明殡葬规程》向社会公布,于4月4日实施。

对此,贾文勇介绍,2017年免费殡葬政策出台后,遇到一些个例,比如外地老人随在沂水工作的子女居住,在沂水工作的外地人因故去世,途经沂水的外地车辆发生致死车祸等,需要就近火化。《规程》明确对上述人员同样给予免费殡葬服务。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者  
孙菲 李梦竹

在滨州市博兴县陈户镇河西村,有座建于1946年的烈士塔,塔高5层,呈八角形。这座烈士塔是为了纪念陈户战役和冯高战役中牺牲的烈士,周边村民自发捐款捐物所建。这座烈士纪念塔,也见证了守塔人祖孙四代的无悔守护。河西村村民王健祥、王玉顺、王建亮、王宏成祖孙四代默默守塔,感动了无数乡邻。

这座纪念塔到现在已有70多年历史,烈士纪念塔的第一代守塔人是王健祥。这座烈士纪念塔建好后,并没有专人看护,为了维护这座纪念塔,当年50多岁的王健祥便主动请求去守塔,这一守便守了近20年。直到去世前,他一直住在纪念塔旁边的小房子里。

王健祥去世后,儿子王玉顺和媳妇高俊兰替父亲继续守护这座纪念塔,一守就是20多年。王玉顺去世后,他的儿子王建亮和妻子尹佐兰又接过父亲的担子,开始了守塔生活。王建亮说,这座塔是老百姓的一片心,不能没有人看护。

2014年7月,陈户镇投资330万元,启动了烈士纪念塔修缮保护工程。2015年,纪念塔修缮完成,建成了陈户烈士纪念园,现在的守塔人是王建亮和妻子尹佐兰,他们的儿子也常过来帮忙。

烈士塔纪念碑显示,冯高战役和陈户战役分别发生在1942年12月和1945年5月,前者牺牲十余人,后者更为惨烈。齐鲁晚报·齐鲁壹点记者看到了关于陈户战役的描写:1945年5月21日,五千日军以陈户店金寨为合围中心,把博兴抗日军围到野外进行了血腥屠杀。当时的独立营和地方武装为了保卫村民,与日军进行了殊死战斗,直到用尽最后一颗子弹。

尹佐兰说:“看守烈士塔到我这里是第三代了,我觉得很骄傲,有这么一个沉甸甸的托付。老辈人传下来的规矩,别在乎钱多少,就一直看着烈士塔,这是我们对烈士的承诺。”

据了解,新规划的烈士园,在烈士纪念塔修缮的基础上,新增革命历史展览馆、国防教育基地、牌坊、广场等纪念设施,同时新建了看护房。

尹佐兰告诉记者:“陈户烈士纪念园自2015年9月开馆,每天都有游客游览。晚上睡在这里看护,不能让这儿的设施受损。”尹佐兰表示,他们会一直照看烈士塔,也会要求儿子王宏成坚守下去,让一代代人都了解发生在博兴这块土地上的壮烈往事,记住如今来之不易的幸福生活。

王宏成是王建亮的儿子,今年28岁,在博兴一家钢板厂工作,王宏成从小跟爷爷王玉顺守护烈士塔。近几年,塔里的电路维修和保养都由他来完成,只要工作不忙,下班后他都会到烈士塔帮忙。王宏成说,父母年龄大了,以后要接过烈士塔的守护任务,做第四代守塔人。



尹佐兰是第三代守塔人,她要把接力棒传到儿子手中。

70多年的坚守感动了无数乡邻  
一家四代接力守护烈士塔